
ROK XXVI nr 1309 

01.09.2024 R. 
XXII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

U Jezusa zebrali się faryzeusze i kilku uczonych w 
Piśmie, którzy przybyli z Jerozolimy. I zauważyli, że 
niektórzy z Jego uczniów brali posiłek nieczystymi, to 
znaczy nieobmytymi rękami. Faryzeusze bowiem, i w 
ogóle Żydzi, trzymając się tradycji starszych, nie 
jedzą, jeśli sobie rąk nie obmyją, rozluźniając pięść. I 

gdy wrócą z rynku, nie jedzą, dopóki się nie obmyją. Jest jeszcze wiele 
innych zwyczajów, które przejęli i których przestrzegają, jak obmywanie 
kubków, dzbanków, naczyń miedzianych. 
Zapytali Go więc faryzeusze i uczeni w Piśmie: «Dlaczego Twoi uczniowie 
nie postępują według tradycji starszych, lecz jedzą nieczystymi rękami?» 
Odpowiedział im: «Słusznie prorok Izajasz powiedział o was, obłudnikach, 
jak jest napisane: „Ten lud czci Mnie wargami, lecz sercem swym daleko 
jest ode Mnie. Ale czci Mnie na próżno, ucząc zasad podanych przez ludzi”. 
Uchyliliście przykazanie Boże, a trzymacie się ludzkiej tradycji». 
Potem przywołał znowu tłum do siebie i rzekł do niego: «Słuchajcie Mnie, 
wszyscy, i zrozumcie! Nic nie wchodzi z zewnątrz w człowieka, co mogłoby 
uczynić go nieczystym; lecz to, co wychodzi z człowieka, to czyni człowieka 
nieczystym. Z wnętrza bowiem, z serca ludzkiego pochodzą złe myśli, 
nierząd, kradzieże, zabójstwa, cudzołóstwa, chciwość, przewrotność, 
podstęp, wyuzdanie, zazdrość, obelgi, pycha, głupota. Całe to zło z wnętrza 
pochodzi i czyni człowieka nieczystym». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - Mk 7, 1-8a. 14-15. 21-23 

Iluż nas Polaków nazywa się chrześcijanami, iluż z nas święcie zapewnia 
o swojej wierze w Jezusa. Skąd więc biorą się miedzy nami złe myśli, nie-
rząd, kradzieże, zabójstwa, cudzołóstwa, chciwość, przewrotność, podstęp, 
wyuzdanie, zazdrość, obelgi, pycha, głupota, etc.? Może też dbamy tylko 
o zewnętrzną stronę misy?      ks. Krystian 

KOMENTARZ DO EWANGELII 



 

OAZA DZIECI BOŻYCH ZAPRASZA 



SCHOLA DZIECIĘCA ZAPRASZA 

 

ZAPRASZAMY NA PRÓBY W SOBOTY,  O GODZ. 9.30 

DZIECI ŚPIEWAJĄ W NIEDZIELĘ PODCZAS MSZY Z UDZIAŁEM DZIECI, 

O GODZ. 11.30 



 Dożynki to dziękczynienie, dziękczynienie przede 
wszystkim Bogu za błogosławieństwo i dobre zbiory, 
a następnie rolnikom za wysiłek i pracę na roli. Wie-
my jak wiele zależy od Pana Boga, który daje zdro-
wie fizyczne i duchowe, który użycza pogody, który 
sprawia wzrost i owocowanie naszych pól, działek, 
ogrodów i sadów. Stąd też dziękujemy Niebieskiemu 
Rolnikowi, Gospodarzowi nieba i ziemi, za wspiera-

nie pracy rąk rolników, za Jego dary, za szczęśliwie zebrane zboża, warzy-
wa i owoce. Dziękujemy za zdrowie nas samych i naszych rodzin, za siły 
do pracy, za szczęśliwe zbiory. 
Dziękujemy za to, że nie dotknęły nas klęski żywiołowe  (...). Dziękujemy 
za zbiory zbóż, z których będzie nowy chleb. Pragnę w tym momencie przy-
pomnieć przepiękną modlitwę jaką my kapłani wypowiadamy podczas Eu-
charytii w czasie ofiarowania: 
„Błogosławiony jesteś Panie nieba i ziemi, bo dzięki Twojej hojności otrzy-
maliśmy chleb , który jest owocem ziemi i pracy rąk ludzkich; Tobie go przy-
nosimy, aby stał się dla nas chlebem życia”. 
Ziemia jest naszą matką i karmicielką, dlatego trzeba ją kochać tak, jak 
się kocha matkę, która nas karmi. To właśnie ziemia dzięki błogosławień-
stwu Boga i pracy człowieka daje chleb. Bóg nakazał nam czynić sobie zie-
mię poddaną. Chleb, który spożywamy rodzi ziemia, ale jest tu potrzebna 
także ludzka praca. Dlatego mówimy, że chleb jest „owocem ziemi i pracy 
rąk ludzkich”. 
Chcemy także podziękować wszystkim rolnikom, oraz wszystkim, którzy 
pracują nad produkcją żywności. Drodzy rolnicy tu obecni, dziękujemy 
wam za wasz trud i poświęcenie. Wiemy jak absorbująca i ciężka jest pra-
ca rolnika. Wiemy dobrze z jakimi borykacie się trudnościami. Nie roz-
pieszcza was polityka rolna państwa. Tym goręcej dziękujemy wam za wa-
szą pracę i służbę, za troskę by nam chleba nie zbrakło. (...) 
Ojciec Święty Jan Paweł II w homilii wygłoszonej na krakowskich błoniach 
w dniu 18 sierpnia 2002 r. mówił: 
„W obliczu współczesnych form ubóstwa (…) potrzebna jest <<wyobraźnia 
miłosierdzia>>. Trzeba spojrzenia miłości, aby dostrzec obok siebie brata, 
który wraz z utratą pracy, dachu nad głową, możliwości godnego utrzyma-
nia rodziny, wykształcenia dzieci doznaje poczucia opuszczenia, zagubie-
nia i beznadziei… Potrzeba tej wyobraźni wszędzie tam, gdzie ludzie w po-
trzebie wołają do Ojca miłosierdzia: <<Chleba naszego powszedniego daj 
nam dzisiaj…>>. Oby dzięki bratniej miłości tego chleba nikomu nie brako-
wało. <<Błogosławieni miłosierni, albowiem oni tego miłosierdzia dostą-
pią>>”. (...) 
Kilka lat temu, podczas rozmowy z  Ks. Kard. Dziwiszem zapytałem go ja-
kie wydarzenie z życia papieża Jana Pawła II utkwiło Ekscelencji w sposób 
szczególny w pamięci. Odpowiedział: Było to jeszcze przed pontyfikatem, 
kiedy to Kardynał Wojtyła przewodniczył doniosłej uroczystości w Sando-
mierzu. Idąc z Katedry do Domu biskupiego ujrzał na ziemi leżącą kromkę 
chleba, podniósł ją, ucałował i położył na murku ogrodzenia, mówiąć: 
„Niech ptaki się też pożywią”. 
 
fragmenty homilii dożynkowej ks. abpa Zygmunta Zimowskiego z 2013 r. 
źródło: https://www.radiomaryja.pl/polecamy/polska-teologia-chleba/ 

DOŻYNKI - WAŻNA SPRAWA 



PONIEDZIAŁEK 
02.09.2024 

7:00 
1.Za + syna Marka Gorlikowskiego w 7 rocz. śmierci, męża 
Gerarda, córkę Małgorzatę, rodziców, i teściów 
2. Za dusze w czyśćcu cierpiące 

8:00 
1. Za + Stefana i Martę Klasa oraz męża Jana 
2. Msza na rozpoczęcie roku szkolno-katechetycznego 
parafialnej szkoły podstawowej 

18:00 1. Dziękczynna w 12 urodziny Samuela z prośbą o potrzebne 
łaski 

WTOREK 
03.09.2024 

ŚW. 
GRZEGORZA 
WIELKIEGO 

7:00 1. Za + Michała Śliwowskiego w rocz. śmierci 
2. Za + Henryka Kwiatkowskiego 

8:00 1. Za + Annę, Benona i Brunona Berman 

18:00 1. Dziękczynna z ok. 29 rocz. ślubu Elżbiety i Andrzeja z prośbą 
o dalsze Boże błog. i opiekę 

ŚRODA 
04.09.2024 

7:00 1. Za + sabinę i Edwina Kruszyńskich 
2. Za + Małgorzatę Neubauer 

8:00 1. Za + rodziców Jadwigę i Feliksa Szymichowskich oraz siostrę 
Teresę i Marka 

10:00 1. Msza na rozpoczęcie roku szkolno-katechetycznego dla 
SOSW (k. św. Jana) 

18:00 1. Za + z rodzin Kamińskich i Wendt 

CZWARTEK  
05.09.2024 
I CZWARTEK 

MIESIĄCA 

7:00 1. W intencji Ojczyzny o wypełnienie woli Bożej względem Polski 
2. Za + Marię Troka (int. od uczestników pogrzebu) 

8:00 1. O Boże błog. i dar bojaźni Bożej dla nowożeńców Aleksandry 
i Marcina 

18:00 1. Za + Marię Noetzel 

PIĄTEK  
06.09.2024 

I PIĄTEK 
MIESIĄCA 

7:00 
1. Za + rodziców Barbarę i Piotra 
2. Za + Agatę Polejowską i jej męża Czesława (int. od 
uczestników pogrzebu) 

8:00 1. Za + Zofię i Józefa Stankowskich 

16:30 1. Dziękczynna w rocz. ślubu Katarzyny i Sławomira z prośbą 
o potrzebne łaski 

17:00 1. dziękczynna w 25 rocz. ślubu Sabiny i Tadeusza z prośbą 
o potrzebne łaski 

18:00 1. Dziękczynna w 32 rocz. ślubu Grażyny i Tadeusza Richert 
z prośbą Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla całej rodziny 

SOBOTA 
07.09.2024 

I SOBOTA 
MIESIĄCA 

7:00 1. O Boże błog. dla Joanny i Piotra 

8:00 1. Za + syna Krzysztofa Drewa w 13 rocz. śmierci 

18:00 1. Za + Michała Klawikowskiego w 4 rocz. śmierci 

XXIII 
NIEDZIELA 

ZWYKŁA 
08.09.2024 

 

7:00 1. Za + Agnieszkę Butowską w rocz. śmierci 

8:30 1.Za + Brunona Langa w dniu urodzin 

10:00 1. Intencja dożynkowa 
2. Dziękczynno-błagalna w 49 rocz. ślubu Elżbiety i Antoniego 

11:30 1. Za + rodziców Małgorzatę i Jana Sirockich 

13:00 1. Za + Piotra Gołąbek oraz Monikę i Brunona Szczęsnych 

18:00 1. Za + Pelagię i Zdzisława Szufel 

20:00 1. Za + Floriana Rzepka 

INTENCJE MSZALNE 



1. Pozdrawiamy wszystkich parafian i gości. 

2. Od dziś wraca niedzielna Msza o godz. 13.00, w tygodniu Msza o godz. 7:00 

w dużym kościele i o godz. 8:00 w kościele św. Jana, zaś biuro parafialne 
przyjmuje w powakacyjnym grafiku. Dzisiaj także po Mszy o godz. 13.00 

spotkanie Żywego Różańca. 

3. W liturgii Kościoła:  

• Wtorek - wspomnienie św. Grzegorza Wielkiego, papieża 

• I Czwartek miesiąca - po wieczornej Mszy adoracja Najświętszego 

Sakramentu prowadzona przez zespół Lux Mundii. 

• I Piątek miesiąca - spowiedź rano od 6.30 i po południu od 15.45. Msza 

pierwszopiątkowa dla dzieci o 16.30 i krótkie nabożeństwo do NSPJ. 

• I Sobota  miesiąca - z piątku na I sobotę miesiąca od godz. 20.00 nocna 

adoracja Najświętszego Sakramentu w kościele św. Jana zakończona 

w sobotę o godz. 6.10 nabożeństwem pierwszosobotnim i Mszą o godz. 7.00 
w kościele św. Jana. Zapisy na nocną adorację pod numerem telefonu 603-

547-047. W sobotę począwszy od 8.45 ks. Proboszcz i ks. Krystian 

odwiedzą chorych z posługą sakramentalną. 

4. Wspólnota Gwiazda Betlejemska zaprasza na kolejny wieczór modlitwy 

w I sobotę miesiąca od godz. 16.00. Na spotkaniu można skorzystać 
z modlitwy wstawienniczej 

5. Zapraszamy 8 września o godz. 10.00 na Mszę, aby w ramach Dożynek 

podziękować Bogu za dar plonów i prosić o dalsze błogosławieństwo. Dożynki 

przygotowuje sołectwo z Borkowa 

6. Ruszyły bezpłatne porady prawne udzielane przez Pana mecenasa Ryszarda 

Krawczyka. Bedą one udzielane w 1 i 3 czwartek miesiąca od godz. 19.00 do 
20.00  w Domu św. Norberta osobom potrzebującym i będącym w trudnej 

sytuacji materialnej. Obowiązuje wcześniejsze umówienie się przez biuro 

parafialne. Szczegóły na naszej stronie parafialnej. Bardzo dziękujemy Panu 

mecenasowi za tę inicjatywę. 

7. Pierwsze powakacyjne spotkania scholii dziecięcej w sobotę 7 września 
o godz. 9.30, a  ODB w sobotę o godz. 11.00.  

8. Pamiętajmy również w naszych codziennych modlitwach, aby prosić Boga 

o święte i liczne powołania kapłańskie, szczególnie do naszego Gdańskiego 

Seminarium Duchownego. 

9. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny” i „Mały Gość Niedzielny” 

dla dzieci oraz nasz parafialny biuletyn. 
10. W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty śp. Michała 

Drobczyńskiego, l. 64 z Borkowa  

11. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego, błogosławionego 

tygodnia, oraz dobrego wypoczynku. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXII NIEDZIELA ZWYKŁA 01.09.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


